

拍客



近日,四川省泸州市古蔺县箭竹苗族乡团结村7社的苗族同胞正在手工制作苗家特有的蜡染手工艺品。

近年来,该市加大苗家传统文化的挖掘和扶持力度,以“苗家作坊”分散到全市,吸纳和培养了不少人进行蜡染、刺绣制作,实现居家灵活就业,不仅增收致富助力乡村振兴,还弘扬和传承了川南苗家千年来独特的传统文化。

截至目前,已成功带动全市1000余户人家就业,蜡染、刺绣手工艺品通过线上、线下销售到国内外,人均增收10000余元。



非遗「小作坊」乡村振兴大舞台

刘传福 李悦 摄

吉泰路演绎别样“生活美学”



本报记者 胡斌 文/图

跟成都老城区的悠闲、慢节奏相比,如今的成都高新区呈现另一番景象,这里高楼大厦林立,一派欣欣向荣的繁华景象。曾被评为“成都10条最美回家路”之一的吉泰路,就位于这里。

说起吉泰路,可能很多人都不太熟悉。吉泰路北起天府二街,南至天府五街,全长1.5公里。道路两旁植物景观色彩缤纷、应时而变,勾勒出缤纷多彩的城市绿廊,是让人亲近自然的都市生态大道。往北连接环城生态公园区域级绿道,往南连接即将实施建设的骑龙绿轴公园,是贯穿大源生活圈的生态绿廊。

整条街道以樱花、银杏树为主,倡导的是“生态共享、海绵城市”的设计理念,巧妙地结合地形构造,恰到好处地布置树木、步道、草坪等公共景观及休闲空间,相互之间通过步道有机地串联在一起,形成了生态开放、邻里互动的开放街道平台,营造

出“春赏樱花漫絮,秋赏银杏纷飞”的景象。

走在吉泰路,你会觉得这条街的道路设计和路边建筑的设计都比较新颖,不仅结合了周边城市及楼宇的背景,也具有现代气息和设计感,站在街边一眼望去,让人感觉很有立体和层次感。街道很宽阔,随处可见的是步入式草坪,仿佛商圈中的一片绿地,让周边上班的人在休憩时间可以与大自然亲密接触,舒缓工作的压力。多元融合的设计思路,植入简约时尚的生态理念,让人们在工作之余能够多多走出户外,畅享自然的美景。

漫步在吉泰路的绿道上,最让人赏心悦目的就是路边的植物景观。如今街道两旁的早樱竞相盛开,点缀在绿色的叶片当中,粉粉嫩嫩、娇俏可爱,一缕缕芬芳传递着春的气息,在蓝天的衬托下,显得格外好看,引来许多市民、摄影爱好者驻足欣赏。除此以外,吉泰路两旁的绿道还植入了文化、艺术、体育等趣味空间提升活力,遵循“生态共享、海绵城市”的城市设计理念,绿道沿线还设置了景观化雨水花园,对场地雨水进行收集、渗透、有组织排放,实现雨水科学管理。同时,以雨水花园为载体,

优化景观形态,打造精致多彩的生态滨水景观。

吉泰路绿道是周边市民和上班族回家(上班)的“最后一公里”绿色通道,是积极探索缓解大城市交通拥堵,提倡绿色出行的生动实践。“我家住在吉泰路附近,每天饭后都会到绿道上溜溜弯,感受一下公园城市的魅力,这样的生活,我感到很幸福。”市民陈女士说道。

白天的吉泰路繁花锦簇、车水马龙,到了夜晚,这里也是一片繁忙景象,两边的写字楼里灯火通明映衬着街头斑斓的夜色,职场人在这里书写着自己奋斗的青春。此时的吉泰路,更是一种精神、一种象征,因为一群人的深夜坚守,这条“最美街道”变得更美,演绎出属于高新人生活美学的别样风景。

很多人说吉泰路缺少了成都的烟火气。的确,和老成都安逸、慢节奏的生活方式相比,吉泰路呈现的是一种风格相反的生活方式,虽然没有老成都的那个味,但是它有新成都的范儿。吉泰路也逐渐成为成都国际化发展战略下最具代表性的一条路,多家国内甚至世界一流的大型公司驻扎在此,这也证明了吉泰路的价值所在。而吉泰路,也在不断提升着周边居民的幸福感。

田野,山岗,疏影
霞光掠过
明媚的春天
在跋涉的旅途中
踮起了脚尖
一支葱油的笔
繁衍了人间温度
有风来过
爆棚的花香,氤氲
重新站起来的羌山
绵州大地上
辛夷花的艳丽
验证了
平民情感的色彩
时光流过
一个被人忽视的场记
用标配的梅花指
把转瞬即逝场景
给历史留住

作者简介

赵宗远 网名“有宗无影”“莫喊莫得”等。曾从事教育、金融等工作。20世纪80年代初开始发表诗歌杂文,已在全国各类报刊及

网络平台推出400余篇(首),并有多篇作品获奖入选。

良草短评

诗言心声,诗言心境,诗言心志。从这个角度读赵宗远的这首小诗《场记——读田明霞三部新作》,颇感新颖别致。诗人开始以“田明霞”三字打头,意象灵动,诗句凝练,产生出一种叩人心怀的冲击力。接下来,诗歌以洗练而富有张力的诗句,表达了诗人对田明霞在文学艺术上不断跋涉追求的赞美,也指出田明霞的三部新作,在时光的走廊上,把“一个被人忽视的场记”和“转瞬即逝的场景”,并“用标配的梅花指”,非常深情地“给历史留住”。全诗含蓄而意韵悠远,给人一种花开精美的感受。

春华来处

三月,蔚为壮观的是川西坝子的油菜花。

春风浩荡了很久,而今年的立春下了一场小雪。然后春寒料峭,任是春风吹拂,却迟迟剥落不了过冬的衣衫。雨下了一场又一场,把一个“春雨贵如油”弄得一塌糊涂。荒草地草儿昏睡,滩涂白鹭兜兜转转还是那一湾清水。倒是红梅与贴梗海棠,昨夜呼呼就窜了出来,嫣红在城市一些角落和农户一些门庭。没有绿叶衬托,这些在春寒中料峭的花朵素面朝天,精致得令人动容。我们不去说她的芬芳,尤其是带了雨,那楚楚的容颜不与满庭竞芳,先就暖了早春二月。

惊蛰这一天,有农人围着房前屋后的院落撒了大把的石灰,这是川西一个古老的习俗。据说是昆虫在这一天苏醒,撒下石灰粉可以驱除昆虫,不让它们钻入房中为害。也有地方习俗流行吃梨,“梨”与“离”谐音,吃梨寓意昆虫远离庄稼。阳光明媚了,气温陡然升高。阴霾了很久的天气,在这一天终是挂不住了脸。

时令不待人。壬寅的春或者说稍稍来迟了一步,但她一直行走在路途,不过是婉约含蓄一点罢了,叶们、草们、花们讪讪,在此时节共了江山青绿。一场盛大的花事揭开了序幕,更为盛大的农事也伴随其中。草儿揉了揉惺忪的眼,开始脱胎换骨,满山坡绿绒绒。各种树也吐出了新蕊,鹅黄的、嫩绿的……簇拥着一些盛开的花。至此,花的心事不再孤寂。牛儿悠闲地舔食着春天,偶尔一个甩尾,雀鸟就扑棱棱地向天空弹射而去。

农事不再是刀耕火种。还记得小时候跟着爸妈种田,冬天铲了草皮混和着猪粪牛粪堆沤肥;长得茂盛一点的田埂野草,因为没有除草剂杀虫药就放一把火烧了,既焚了虫卵也除了杂草。牛饲养在冬天是要加料的,麦麸、糠皮、玉米。那时的冬水田也多,当明晃晃的阳光落进水田,专门耕田的牛耙式一声吆喝,犁铧去处,泥浪翻滚,春耕就正式开始了。耕田是一门技术活,犁铧要掌握深浅尺度,深了会扯断犁铧,牛耕起来也吃力;浅了达不到翻耕的效果。牛耙式都是壮年的男人,一个生产队就那么几个人,令人羡慕。我也在父亲的手上接过犁耙,牛飞奔,我连犁耙都按捺不住。父亲说,你那是“狗刨式”耕田。如今饲养的牛不再是耕牛,偶尔有人家养,也只是养到膘肥体壮的时候作为菜牛出售。冬水田也基本上绝迹了,川西坝子虽然丘陵地区较多,但深沟深壑少。农业现代化的提升,机械早已淘汰了耕牛。而随着上世纪八九十年代打工潮的兴起,加速了农村土地的流转和种养殖业大户的增长,成就了新型农业主体。

花开荼靡,蜂农草地为园;蛙声响处,新水注满田垄。为乡愁扫墓的务工人员,正月还未结束就匆匆奔向了远方,开启了又一年新的绿码行程;暂别的故乡,大片大片金黄的油菜花如绸缎般铺开,已是满眼望不到尽头。冬种的蒜苔、羊肚菌如今正是收获季节,折耳根粉嫩的身段在菜市场妖娆。其实春播、夏长、秋收那些事儿,早已颠覆了传统。

或者你有时间来田野坐坐,离开一些喧嚣,离开拘谨的办公桌,徜徉在春天里,看薄云蓝天,听流水潺潺,嗅花香扑鼻。这些你从未远离并且近在咫尺,却往往又被忽略的东西,原本就刻在你的骨子里,尤如呼吸离不开空气,肠胃拒绝不了粮食。

春华来处,犁耙已深耕进土壤的肌肤;阳光逡巡,所有的花开都似热烈的鼓掌。

张坤富